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AVIZ. 
Toţi acei domni preoţi cari împli

nesc în cursul anului 1927 ani 5, 10, 
15 sau 20 de serviciu, vor înainta în 
cursul lunei Iunie Consiliului eparhial 
o cerere însoţită de acte de serviciu 
pentru recunoaşterea unei noui gra
daţii. 

în actele de serviciu se va indica 
precis începerea şi eventuala întreru
pere a serviciului! 

Cluj, la 18 Aprilie 1927. 
CONSILIUL EPARHIAL. 

Iarăs Concordatul. » 
Ziarele din Capitală ne-au adus vestea 

că guvernul a dat d-lui ministru al Culte
lor şi Artelor V. Goldiş, misiunea de-a 
pleca la Roma spre a negocia şi semna 
concordatul cu Vaticanul. Nu ştim, se con
firmă sau nu ştirea, în orice caz concor
datul din nou se pune pe tapet, deşi B i 
serica ortodoxă română tălmăcind senti
mentele credincioşilor care formează marea 
majoritate a populaţiunii acestei ţări, şi la 
sânul căreia s'a plămădit şi a crescut po
porul român, de nenumărateori şi-a spus 
răzvedit cuvântul împotriva concordatului, 

Şi în coloanele acestui organ am spus 
şi repetăm din nou: Nu ne trebue nici un 
fel de concordat, căci istoria ne oferă cla
sică dovadă, că nici unul dintre concor
datele încheiate în decursul timpului, n'au 
fost spre binele ci în detrimentul ţării (im
plicit Bisericii) care 1-a încheiat. 

Biserica ţării noastre e cea ortodoxă, şi 
aceasta pentru imensele jertfe şi servicii 

aduse neamului, nu merită lovitura ce i-se 
pregăteşte prin concordat. 

De altfel reacţiunea a pornit şi de data 
aceasta imediat şi va isbucni ori de câte 
ori va fi nevoie. în Capitală preoţii şi c r e 
dincioşii, conştienţi de pericolul ce de
curge pentru religia de Stat şi pentru neam 
prin încheierea concordatului, au ţinut o 
adunare de protest, alegând şi o delega
ţie care să prezinte d-lui general Averescu 
şi d-lui ministru Goldiş, moţiunea urmă
toare : 

„în momentul în care Regele nostru iu
bit zace pe patul de suferinţă, şi în care 
noi toţi Românii ne rugăm lui Dumnezeu 
să-L facă sănătos mai degrabă, noi preoţii 
şi românii creştini ortodocşi din Capitală, 
vedem cu durere că guvernul anunţă în
cheierea Concordatului cu Papa delà Roma., 

în numele Bisericii creştine ortodoxe 
care a creiat neamul şi Statul român% pro
testăm cu toată puterea împotriva încheierii 
Concordatului, pentrucă el constituie cea 
mai mare primejdie naţională pentru nea
mul nostru. 

Suntem principial contra Concordatului 
cu Roma, de oarece Constituţia noastră 
prevede în art. 22, că raportul dintre di
feritele culte şi Sfat se va stabili prin lege. 

Nici un motiv hu există ca Statul nostru 
să stabilească, împotriva Constituţiei, un 
regim în favoarea unei singum^nfesiuhi. 

Suntem contra Concordatului, pentru că 
în momentul acesta când toţi trebue să 
muncim şi să jertfim pentru realizarea u-
nificărei noastre sufleteşti, Concordatul ru
pând oficial din neamul nostru, pe fraţii 
noştri români uniţi va provoca o tulburare 
periculoasă a cărei margini nu o putem 
prevedea. 

Suntem contra Concordatului pentru că 



) 

prin el Papa urmăreşte catolicizarea noa
stră prin şcolile pe cari lé va înfiinţa şi 
prirt,-prozelitism confesional. 

Suntem contra Concordatului, pentru că 
el va înlesni catolicismului să se amestece 
în politica ţării noastre. Ca exemplu rea
mintim amestecul Papei în politica Belgiei 
şi a Germaniei, unde catolicismul ăre par
tidul său politic, care lucrează, fireşte după 
directivele. Romei; amestecul Romei în po
litica Cehoslovacei prin pretenţia sa de a 
nu se sărbători reformatorul lor loan Huss; 
amestecul Papei în politica de astăzi a 
Franţei, unde blesteamă pe Francezii cari 
fac politica grupului delà „ Action Fran
çaise". 

Suntem contra Concordatului pentru că 
prin recunoaşterea ce-i va da acest tratat, 
Papa se va amesteca în politica ţării noa
stre, transformând actuala societate a ca
tolicilor din România, în partid politic, u-
nind pe toţi catolicii minoritari în contra 
Statului nostru: 

Suntem contra Concordatului, însfârşit, 
pentru că încheierea lui în acest moment 
al boalei Regelui nostru, ar fi dovada fa-
voarei de care se bucură, şi ar ridica în
treaga, ţară contra lor. 

Dacă totuş •guvernul va încheia acest 
concordat, în contra voinţei neamului no
stru creştin ortodox, declarăm că nu-l vom 
recunoaşte niciodată şi vom lupta din toate 
puterile noastre până îl vom desfiinţa". 

Primim şi aprobăm. 

Felicitări de Ziua învierii. 
Ga în toţi anii, ş i acum intelectualii din 

Cluj şi Corul Episcopiei s'au întrunit la 
reşedinţa episcopsască pentru a aduce fe
licitări şi urări de b'mt Episcopului nostru 
Nicolae. ^ 

' La cuvintele bine simţite ale consilieru
lui Dr. Stanca, prin cari a accentuat munca 
uriaşă ce s'a desvoltat în cei 6 ani de 
păstorire neîntrecută; a răspuns P, S. S a 
adânc mişcat, că n'a făcut decât o mică 
parte din datoria ce o are ca arhipăstor — 
şi dacă prin această muncă va fi putut 
da un exemplu de urmat fiilor săi sufle
teşti, se va simţi mulţumit şi satisfăcut în 
sufletul său. 

Corul j | J | i t o n a t „Hristos a înviat..." 
După^uceste schimbări de cuvinte mult 

grăitoare, P. S. Sa s'a întreţinut cu domnii 
şi doamnele prezente — iar deputaţii şi 
senatorii prezenţi au redactat şi trimis d-lui 
genera] Averescu, miniştrilor.Goga şi Gol-
diş următoarea 

TELEGRAMĂ 
Credincioşii ortodocşi din Cluj nici când ca 

de rândul acesta cu ocaziunea sfintelor sărbă
tori de Paşti nu am simţit atât de muit umili
toarea situaţie în care ne aflăm, că nici chiar a 
zecea parte din numărul credincioşilor n'a pu
tut pătrunde în lăcaşul Domnului spre a asista 
la măreţele slujbe ale învierii. 

Vă rugăm cu toată căldura sufletului nostru, 
dar şi cu toată nădejdea, să binevoiţi a ne veni 
într'ajutor ca să putem termina cu un an mai 
curând catedrala din capitala Ardealului de care 
să se lege astfel şi numele mare al D-voastre 
de înţelepţi cârmuitori ai ţării şi ocrotitori ai 
ortdoxismului. 

în numele alor zece mii de ort. români din 
Cluj: Senatorii: Ciortea, Cornşa. 

Deputaţii: Vasca, Dragomir, Ch'rllă. 
Credincioşii: Brata, Gherrnan, Vlad, 

Dr. Stanca. 

Consiliile eparhiale. 
• în chestiunea sulevată de cele două ar
ticole publicate în Nr. 14 şi 17 al gazetei 
noastre, referitor la alegerea consiliilor e-
parhiale, ţinem să comunicăm celor inte
resaţi punctul de vedere al Consiliului me
tropolitan din adresa sa Nr. 76 . în această 
adresă se zice: 

„Considerând că noul Statut de organi
zare desfiinţează instituţiunea de asesori 
onorari pe viaţă în consiliile eparhiale, 
aceste consilii se vor reconstitui în între
gime, în ce priveşte consilierii onorari, în 
conformitate cu noul statut. Se observă, 
că funcţia de consilier onorar pe viaţă ne-
constituind un drept câştigat, pe care o 
lege ulterioară nu l'ar putea desfiinţa, ur
mează că reconstituirea consiliului epar
hial să se facă în conformitate cu Statutul 
cel nou art. 1 3 6 — 1 4 1 . 

Prin urinare în consiliul nostru eparhial 
rămân aleşi stabili cei trei referenţi actuali, 
conform art. 140 iar Adunarea noastră e-
parhială va avea să aleagă în întregime 
consilierii onorari ai celor trei secţii, 7 
clerici şi 8 mireni. 



Reflexiile unui credincios. 
Nestor, părintele cronografiei ruse, isto

riseşte că Vladimir ( f 1014) principele 
Ruşilor, înţelegând că civilizarea poporului 
său (păgân pe atunci) poate rezulta numai 
din îmbrăţişarea creştinismului, trimise de
legaţi în toate părţile pentru a se convinge 
de valoarea creştinismului, iudaismului şi 
islamului, şi că în urmă se hotărî să pri
mească religia creştină după ritul grec, 
deoarece delegaţii îi raportară, că ascul
tând serviciul divin în Constantinopole, 
le-a părut că nu sunt îutr'un templu ci în 
ceriuri. 

Acelaş lucru trebue să-1 mărturisim şi 
noi despre felul în care s'au săvârşit ser
viciile divine în legătură cu învierea Dom
nului, în biserica ort. rom. de aci din Cluj. 

începând cu Săptămâna Mare şi termi
nând în ultima zi a sf. Paşti, Biserica ort. 
rom. a fost loc de adevărat pelerinaj. Şi 
nici că se putea altfel în urma deosebitu
lui fast împletit cu rară pietate desfăşurat 
în această biserică, atât de oropsită pe 
vremuri. Căci P. S. Episcop Nicolae, care 
cu toată vârsta înaintată, spre bucuria cre
dincioşilor, dispune încă de vii forţe şi 
sufleteşti şi fizice, a dat palpabilă dovadă, 
că nu-i numai un neîntrecut creator şi,or
ganizator de trainice aşezăminte bisericeşti, 
dar şi Arhiereu în însemnarea cea mai a-
devărată şi nobilă a cuvântului. în urma 
instrucţiunilor primite dela P. S. Sa preo-
ţimea a ştiut aranja şi îndeplini serviciile 
divine în aşa fel încât a fost o adevărată 
revărsare şi risipă de pietate creştină, care 
îmbalzamată în undele armonioase ale fru
moaselor cântări executate de corul mixt 
al Episcopiei condus de profesorul S. Go-
lumba — a fost izvor de adevărată pri
menire şi înviorare sufletească. 

Şi trebue să subliniem că P. S. Sa a 
participat activ la slujbe, înţelegând prin 
faptul acesta să dea amploarea şi demni
tatea cuvenită acestui fel de servicii di
vine, rostind în Dumineca învierii şi un 
mănunchiu de prea frumoase cuvinte cu 
adânc tâlc evanghelic, în legătură cu în
semnătatea zilei şi necesităţile timpului — 
răscolind astfel toate conştiinţele ofilite de 
bruma secolului, şi trezindu-le la adevă
rată viaţă creştinească. 

Nu pot fi trecute cu vederea nici stră
duinţele frumoase ale păr. protopop N. 
Vasiu, precum adânc simţită a fost şi con
tribuţia prof. şi diac. Dr. I. Vască, care. în 
predicile dela sf. Prohod, sf. Gheorghe şi 
Noaptea învierii, cu verva-i cunoscută a 
ştiut procura tuturor-clipe de adevărată 
înălţare sufletească, înduioşând asistenţa 
până la lacrimi şi determinând toate in i - , 
mile să bată în ritmul Evangheliei, dând 
astfel încă odată clasică dovadă că-i ora
tor bisericesc de rară factură — adevărat 
înflăcărător al masselor pentru doctrina lui 
Hnstos. 

încheind, nu putem decât să aducem 
sinceră laudă preoţimei clujene, care în
frunte cu neobositul P . S. Episcop Nicolae, 
cu atâta râvnă munceşte în via Domnului. 

Lupta împotriva relelor sociale 
— Conferinţă ţinută la 27. Februarie 1927 
în sala.IV. a Universităţii-din Cluj, în 
ciclul conferinţelor aranjate de Societatea 
Ortodoxă Naţională a femeilor române — 

• ' . de ' 
Dr. IO A N P A S C A , 

profesor la Academia teologică ortodoxă din Cluj. 

Să-mi fie îngăduit, ca în cadrele acestei eonfe-
rinţe, să mă ocup în primul loc cu neajunsurile 
economice sociale, ale căror complex constitue aşa 
numita chestiune socială. Rog această îngăduinţă 
cu atât mai mult pentrucă s'ar părea, că o confe
rinţă religioasă organizată de Societatea ortodoxă 
naţională a femeilor române, nu admite să se trac
teze chestiuni economice-sociale, ci probleme pur 
religioase, ori în intimă legătură cu viaţă sufle
tească. Această nepotrivire este numai în aparenţă. 
Religia creştină nu este ceva visător, ea nu neso
coteşte nici decât viaţa de toate zilele, ea nu ne 
ridică în sferi înalte, aşa încât să ne pierdem a-
tingerea noastră cu lumea materială, ci dimpotrivă 
ea he dă principiile cele mai sănătoase, ca să pu
tem rezolvi fără teamă de a greşi împotriva inte
reselor fireşti chiar şi viaţa economică. Numai' 
dacă avem concepţii de drept, morală sănătoasă, 
formate şi acelea pe baza religiei-descoperite, pu
tem să îndrumăm spre bine viaţa socială cu fe-
luritele ei înfăţişări. • - ; ; 

Şi alături de aceste consideraţii principale am 
şi un motiv de ordin mai secundar dar cu atât 
mai actual, să cer îngăduinţa ca să vorbesc de
spre chestiunile sociale-economiee, anume una 
dintre cele mai nobile femei, una dintre surorile 
lui Lazar, prietenul Domnului nostru Isus Hristos, 
Marta ne-a învăţat în mod categoric cât de mult' 
trebue să preţuim viaţa economică. Deci Societa-'-



tea femeilor ortodoxe române, are îndoitul motiv, 
să'îngădue să tratez despre chestiunea anunţată. 

* 
* * 

Existenţa unor neajunsuri sociale, nu o poate 
nega nimeni, fiecare om, care trece în revistă so
cietatea omenească, constată o adâncă nemulţu
mire, un antagonism pronunţat între diferitele 
clase sociale. Existenţa relelor sociale nu se poate 
nega, cel mult se pot discuta cauzele cari au pro
vocat mulţimea relelor sociale. Adevărul îl con
stată acef cercetători ai chestiunei sociale, cari 
văd caiiza principală în despărţirea societăţii ome
neşti în «touă mari clase, adecă în clasa celor 
bpgaţi peste măsură, cari îşi pot admite un lux 
nebun fără, ca să fie obligaţi ca să muncească şi 
să-şi câştige cele trebuincioase existenţei prin o 
rriuneă istovitoare, de alta parte în despărţirea so
cietăţii omeneşti, în clasa celor lipsiţi, cari nu au 
alt izvor de trai, decât puterea lor de muncă in
telectuală ori corporală> şi cari depind în măsură 
extraordinară de bunul plac al celor bogaţi. A-
ceastă desbinare a societăţii în clasele amintite, a 
progresat în veacul trecut — mai ales — cu paşi 
foarte repezi, eü toate că unul dintre cei mai 
mari gânditori ai neamului omenesc alături de 
multe principii false, a proclamat încă în secolul 
al 18-lea; „dacă voiţi să asiguraţi rezistenţa sociê -
tăţii apropiaţi gradele extreme cât mai posibil şi 
nu îngăduiţi, ca unii să fíe prea bogaţi, iar alţii 
să ajungă cerşetori. Asemenea clase sunt cele pri
mejdioase-binelui general". Şi curios până când 
principiile false ale lui Rousseau a fost urmate 
integral de toate statele în orânduirile lor legis
lative 'economice, principiul atât de clasicr a fost 
nesocotit aproape cu desăvârşire. între clasa ca
pitaliştilor şi a cea a proletarilor există astăzi o 
chişrhănîe mai declarată ca orişicând. Cel ce vo
ieşte să remedieze întru adevăr şi nu în mod 
paliativ neajunsurile sociale, va trebui ca în pri
mul loc să se ocupe ca nivelarea marei deosebiri 
dintre clasa celor begaţi şi celor lipsiţi peste ma
sorii Să întocmească o astfel de legislaţie, care 
să promoveze formarea unei clase de mijloc în-
desttttite; şi să facă să dispară treptat pe baze de 
principii sănătoase atât clasa celor bogaţi peste 
măsurăyCât să şi ridice clasa proletarilor nemul
ţumită la rangul unei clase de mijloc mulţumite 
şi; solide. Rezoîvarea problemei sociale singur ast
fel 5 sé poate imagina. 

Chestiunea 'socială, combaterea relelor sociale, 
nu este- identică cu problema combaterii socia-
lifmuFâi, o r i a socializmuŢtri mai vulgar, a bolşe
vismului éáre etférciteáza un miraj neînchipuit 
asupra proletarilor din ţările Europei, 'şi chiar a-
suprá proféíarilcr din alte continente. Socialismul 
ntr este altceva decât o încercare de a dezlega 
relele sociale pe calea exproprierii bunurilor de 
producţie particulare şi prin transformarea acelor 
bunuri In proprietate socială. Dacă nu ar exista o 
chestiune socială nedeslegată, nici nu am putea 
pricepe1 lăţirea atât de uimitoare a principiilor atât 
de riesănătoaee, pe cari le propagă corifeii socia

lişti. Cel ce citeşle ziarele socialiste, comuniste 
dacă nu cunoaşte relele de care suferă clasa mun
citorilor, va vedea în fiecare propoziţie scrisă de 
ziarele amintite, o curată nebunie, j)e care nu 
poate s'o primească nici un creer. într'adevăr a 
trebuit ca cei bogaţi să facă nenumărate abuzuri 
cu proprietatea lor, în contul celor săraci, ca să 
se poată ivi un idiolog, care să vadă existenţa 
relelor chiar pricinuită de proprietatea individuală 
şi să proclame sus şi tare, că pentru binele so
cietăţii trebue desfiinţată aceea proprietate. Şi mai 
ales a trebuit, ca abuzurile să le simtă foarte pro
fund clasa proletarilor, ca aceea clasă atât de 
numeroasă aproape în întregime să lupte pentru 
desfiinţarea proprietăţii individuale, care este aşa 
de intim împreunată cu firea noastră omenească. 
Chestiunea socială nu este deci identică în între
gime cu combaterea socialismului, dar de altă 
parte socializmul atât de primejdios statelor şi 
Bisericii a deschis ochii multor sociologi şi oa
meni de stat, ca să privească relelele sociale în 
tot complexul lor şi să nizuească să dezlege pro
blema socială, care favorizează lăţirea socializmu-
lui democrat. 

La noi problema această este tot aşa de acută 
ca în ţările industriale deosebirea între noi şi ţă
rile mai pronunţat industriale e, că la noi nu are 
extensiunea din alte ţări, este mărginită singur la 
oraşe, iar la sate prin reforma agrară, poate pă
tată ici şi colo prin mici abuzuri secundare, dar 
în întregiunea ei atât de admirabilă şi unica în 
splendoarea ei în istoria universală, s'a făcut ni
velarea claselor sociale între marginile celei mai 
largi posibilităţi..Clasa proletară agricolă ori semi — 
proletară, s'a ridicat la rangul unei clase de mij
loc şi nu lipseşte decât o legislaţie cuminte, care 
să asigure dăinuirea unei clase de mijloc sănă
toase şi mulţumită cu condiţiile ei de traiu. 

In aceaşi ordine de idei putem să afirnăm cu 
hotărâre, că deslegarea chestiunii sociale precum 
nu este identică cu problema combaterii efective 
a socialismului, tot la fel nu este întru toate iden
tică nici cu problema plăţii juste a muncitorilor, 
problema plăţii juste nu este decât o parte din 
problema socială. Tot mai mult străbate convin-
garea, că pentru a asigura binele public şi a in
troduce în cercuri largi o mulţumire cu condiţiile 
de traiu, e cu mult mai mai important, ca singu
raticii membrii ai societăţii să aibă posibilitatea 
materială ca să-şi poată câştiga cele de lipsă. Şi 
această convingere străbate sdrobind o altă con
cepţie, care credea că binele public va fi pe dep
lin asigurat, dacă se vor produce cât de multe 
lucruri folositoare. Mai mult decât producţia, îm
părţirea cuminte acelor bunuri garantează bunul 
mers al societăţii. Bună oară ce folos pot să aibă 
locuitorii Clujului, dacă în Cluj toate vitrinele şi 
toate magazinele vor fi supra încărcate cu tot felul 
de bunuri şi în schimb marea majoritate a locui
torilor nu are posibilitatea materială că să-şi cum
pere acele lucruri. Prin urmare singur acela va 
asigura bunul mers al societăţii, care va stabili 
astfel de condiţii permanente, când fieearelmembru 



al societăţii ca — şi contra valoare a muncii sale, 
va primi atât încât acea valoare să-i ajungă spre 
aşi satisface toate trebuinţele juste. Fireşte acest 
principiu este în crasă contrazicere cu principiile 
economiei moderne, cari afirmă, că plata justă este 
aceea, pe care a stalabilit-o învoieala reciprocă 
dintre patron şi muncitor ori dintre stat şi sala
rizat. Se uită însă, că principiul „volenti non fit 
injuria" nu este adecvat decât în cazuri când 
învoirea ar fi absolut liberă. Ori-ce se în tâmplă 
în cele mai multe cazuri? că cel salarizat este ne
voit să-şi întogmească puterea sa de lucru pentru 
o plată, care nu îi satisface justele sale trebuinţe, 
şi astfel duce lipsuri, cari îi amăresc viaţa. Cred, 
că nu este de lipsă ca acest lucru să-1 fac mai in-
tiutiv prin exemple. Cu toate că recunoaştem, că 
problema plăţii juste încă nerezolvată face o parte 
importantă din problema socială, ea nu acoperă 
în întregime problema socială, care izvoreşte din 
alte cauze cu mult mai profunde, cari la rândul 
lor a produs şi problema plăţii juste. 

Relele sociale îşi trag originea din faptul, că 
viaţa economică este stăpânită de prinicipii etice 
false, în primul rând de egoismul economic, care 
proclamă că pe teren economic singurile conside
raţii sunt câştigurile noastre, în realizarea cărora 
nu trebue să luăm, ca ceva pozitive datorinţele 
morale faţă de aproapele nostru, ei cel mult să 
nu-i distrugem avutul şi viaţa în mod direct, dar 
pe cale indirectă prin o concurenţă neloială, care 
are un legion de înfăţişări concrete, putem ca să 
facem să înceteze concurenţa deaproapelui nostru. 
Asemenea relele sociale îşi trag originea din false 
principii de drept; sunt foarte mulţi bărbaţi de 
stat, cari nu recunosc alte drepturi decât cele co
dificate de stat. Prin urmare din acest punct de 
vedere omul nu vatămă drepturile altuia în cazul 
când respectă ceeace legislaţia pozitivă a hotărât. 
Dar şi mai mult, s'au produs relele sociale în urma 
faptului, că s'a afirmat cu toată tăria din partea 
unei ştiinţe false, că omul amăsurat firii sale nu are 
dispoziţii sociale, ci dela firea s'a este predestinat 
să nu recunoască nici o autoritate, n ;ci o îngră
dire în vieaţa economică, unde singur interesele 
sale sunt de respectat. S'a proclamat principiul 
foarte detestabil, că vieaţa economică se va des-
volta cu paşi gigantici, şi alături de acea vieaţă 
şi îndestulirea în popor, dacă fiecare individ va 
fi lăsat liber să profeseze meseria, care îi place 
şi în felul cum îi place. S'a prevăzut fireşte, că din 
această libertate se va naşte o luptă teribilă, d:>r 
această luptă va aduce numai bine deoarece tot 
ce este rău pe suprafaţa acestui pământ provine 
singur din îngrădirile pe. cari le-au făcut diferitele 
instituţii omeneşti, în calea omului liber. Acealaş 
Rousseau, care cum am văzut mai înainte, a pro
clamat un principiu foarte sănătos, al nivelării cla
selor sociale, în altă parte a operilor sale a pro
clamat un principiu, care aplicat la vieaţa econo
mică şi socială n'a putut da, decât cele mai rele 
roade. Superbul principiu, tot ceeace a ieşit din 
mâna lui D-zeu este bun şi numai atingerea o-
mulnrcu instituţiile omeneşti, îl face pe om rău, 

nesocoteşte firea omenească aşa precum este a-
stăzi şi a fost îndecursul istorii. Noi avem o mul
ţime de însuşirii bune, în schimb şi foarte multe 
rele. Suntem şi egoişti şi altruişti, drepţi şi înşe
lători, cruţători şi risipitori, şi în genere însuşirile 
noastre bune au poli lor contrari de răutate tot 
aşa de intim sădiţi în firea noastră. Prin urmare 
omul lăsat liber fără ori şi ce îngrădire, în acti
vitatea economică va produce alături de multe 
lucruri bune, o mulţime de nefericiri pentru de-
aproapele său. Partizanii libertăţii desăvârşite şi 
pe teren economic s'au îngrijit' ca statul, care are 
menirea să ocrotească pe cel mai slab faţă c'e abu
zurile celui mai tare Să nu-şi exerciteze misiunea 
sa. S'a afirmat în mod doctirinal, că statul nu 
este decât o instituţie, care depinde dela bunul 
al oamenilor, dela aşa numitul contract ' social, 
prin urmare nu este intim împreunat cu firea o-
menească. In aceeaşi ordine de idei s'a arătat, că 
scopul statului este singur, ca să apere viaţa, a-
vutul cetăţenilor, dar nici decum, ca să se inte
reseze de binele public; fireşte aceste învăţături 
greşite, au produs aşa de mari nemulţumiri încăt 
reacţiunea firească n'a putut vreme îndelungată 
să lipsească. Socializmul în opoziţie cu doctrina 
libertăţii economice, care se baza pe absoluta bu
nătate a firi omeneşti, a proclamat, că firea o-
menească este cu desăvârşire rea, că proprietatea 
particulară în urma acestei firi rele a omului nu 
poate să fie decât un mijloc de a tortura pe se
meni" noştri. Bunăstarea şi ' mulţurriireă rrrr •'poate 
să domnească între oameni, decât atunci^ când 
propietatea particulară va.fi desfiinţată cu desăvârşire 
şi munca va fi organizată pe cale democratică. 

Asemenea soarte a avut şi cealaltă afirmaţie a 
şcolii, care a profesat libertatea economică. Dacă 
statul are ca scop să apere bunul şi avuţia cetă
ţenilor, atunci este o instituţie absolut' păcătoasă, 
pentrucă apără ceva ce este în detrimentul socie
tăţii. Jandarmii şi judecătorii, după doctrina so-> 
cialistă, n'au alt scop decât să susţină ca forţa 
brutală proprietatea particulară, în genere capita
lismul. Chiar în timpulcând doctrina economică-
politică a fost săîurată de principiile aceste false, 
coincidenţa face că o mulţime de invenţiuni noui 
tehnice, să transforme radical modul de producţie 
prin întro iucerea maşinelor în diferite industrii. 
S'a produs situaţii necunoscute până atunci. Ma
şinile, în urma faptului, că pot înlocui munca a-
lor multor oameni, fac superfluă o mulţime de 
lucrători şi fac ca chiar şi câştigul, care ar fi 
fost partea lucrătorilor să ajungă tot în proprie
tatea proprietarului de maşini. Astfel maşinile în
trebuinţate pe o scară din ce în ce tot mai ex
tinsă au produs marea industrie, cu care a mers 
pas la pas proletarizarea a micilor industriaşi, 
cari nu au avut posibilitatea să se înzestreze cu 
maşini noui şi noui, şi astfel să facă faţă concu
renţei mrrilor industriaşi. E firesc, că un mare 
industriaş, dacă e lăsat liber, chiar dacă nu va 
face o concurenţă neloială, poate în scurt timp 
să aducă la sapă de lemn pe o mulţime de mici 
industriaşi de sine stătători. Poate să-i proletari-
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zeze şi să-i facă sieşi muncitori în fabricile sale. 
Asemenea comerţul prin uşurinţa transportului s'a 
văzut pus în situaţii absolut noui. Prin faptul, că 
a trebui şi trebue să ţină seamă de producţia uni
versală, care în orişicare moment poate să arunce 
chiar pe aceeaşi piaţă imense mulţime de mărfuri 
ieftine, care să facă imposibilă desfacerea mărfu
rilor proprii, şi astfel să-1 pună pe orişicare co
merciant în situaţii critice. Chiar şi agricultura în 
urma uşurinţii transportului, — vorbesc de timpul 
dinainte de război — şi de un răstimp de doi ani 
încoace —, în urma concurenţei chiar a continente
lor depărtate, adeseori a fost nevoită să-şi vândă 
produsele sub costul de producţie, ceeace fireşte 
a produs ruini materiale şi morale. E cunoscut 
faptul, că preţul grâului dela 1770 până la 1910 
a fost incontinua scădere şi acest fapt explică 
pentruce înainte de războiţi a fost cea mai critică 
situaţia agriculturilor şi pentruce clasa aceasta a 
fost cea mai împovărată cu datorii. Asemenea îşi 
poate fiecare închipui, că o producţie bine reuşită 
de cereale în America şi aruncată cu preţuri ieftine 
pe pieţele Europei, în ce situaţie critică poate să 
ne aducă agricultura noastră. E de notat, că 
vreme îndelungată doctrina libertăţii economice 
nici n'a voit să audă de vămi, ori de apărarea 
intereselor industriei naţionale. 

Incontestabil invenţiile noui, introducerea maşi-
nelor din ce în ce tot mai perfecţionate, a adus 
într'o situaţie precară clasa muncitorilor. Unul 
dintre raporturile anuale ale b'roului muncii din 
Vashington prezintă comparaţia între, munca exe
cutată de mână şi cea executată de maşină pen
tru 672 articole. Reducerea numărului oarelor de 
muncă ajunge adeseori până la 90 şi chiar şi mai 
mult. Fabricile de ciasornice de exemplu au ajuns 
să facă un cias într'o serie nenumărată de ope
raţii parcelare, a căror durată totală nu trece de 
2 - 4 0 L , fapt care permite să-1 vândă en-gros în a-
numite fabrici din estul Franţa cu preţul uimitor 
de 2 franci 75 bani. 

Cu toate acestea nu putem să subscriecm teo
riile economistului Simondi, care prin elocinţa sa 
a denunţat maş'nizmul ca un flagel pentru clasa 
muncitorească şi pentru întreaga naţie. Dar nici 
nu putem subscrie teoriile cari apără fără orice 
consideraţie maşinizmui. Adevărul îl constată acei 
sociologi, cari afirmă, că intenţia multor maşini 
putea să producă cu totul alte efecte, dacă alte 
principii de drept şi economice cârmuiau viaţa 
socială şi vederile timpului, care coincide cu in
venţia maşinelor. Ca maşinile şi în genere nouile 
invenţii, care din firea lor sunt acomodate ca să 
despartă societatea în două clase duşmănite, în 
clasa celor bogaţi şi săraci, ca de fapt să-şi exer-
citeze această influinţă dezastruoasă pentru binele 
public, să recere ca simultan să se realizeze două 
condiţiuni, una ca Statul să admită ca proprie
tarii de maşini să poată concura pe micii indus
triaşi manuali în modul cum vor voi, a doua 
condiţie deopotrivă de recerută este, ca de fapt 
proprietarii să abuzeze de aceea libertate după 
bunul lor plac. Ambele condiţii au fost realizate 

cu vârf şi îndesat. Statul, precum am văzut în 
cele precedente s'a desinteresat de binele public, 
n'a simţ't nici o nevoie ca să intervină în lupta 
economică. Legiuirile, cu caracter de a apâra mun
citorii, cu toate urmările lor fireşti sunt de odată 
destul de recentă, incep abia atunci, când teoriile 
şi praxa libertăţii economice ncep să dea roadele 
sale; mizeria unor largi clase 4e muncitori etc. etc. 

Cealaltă condiţie asemenea a fost pe deplin rea
lizată. Proprietarii de fabrici au exploatat liberta
tea economică fără orice consideraţie pentru inte
resele deaproapelui. S'a nizuit ca cu puţin capital 
să se realizeze cele mai mari câştiguri, a introdus 
muncitori ieftini, femei, copii, în locul bărbaţilor. 

în această privinţă s'a greşit împotriva intere
selor celor mai vitale în. mod îngrozitor. De pildă 
în Franţa abîa'în anul 1841 s'a adus o lege (după 
îndelungate pertractări), că copiii mai mici de opt 
ani să nu fie aplicaţi la nici o muncă, iar pentru 
copiii de 8—12 ani se fixează 8 ore de lucru, 
iar pentru cei dela 12—16 ani, 12 ore de lucru 
maiimum. Dar nici această lege n'a putut să 
fie executată. Chiar şi ordonanţa prin care se 
pune în aplicare această lege, anunţă că nu este 
vorbă de o oprişte strictă şi absolută. Intre timp 
s'a aplicat copii la cele mai grele munci în aşa 
măsură, încât unii proprietari de mine şi fabrici 
mai omenoşi, au reclamat cazurile Ministerului, 
arătând, că nu să respectă legea. Ministerul a 
respins reclamaţale ca neîntemeiate, motivâad că 
după arătările prefecţilor de judeţ şi poliţie toate 
se petrec în cea mai bună rânduială. (Herkner, 
Arbeiterfrage. II. Aufl. pag. 144.) 

La fel au întrebuinţat tot felul de machinaţii 
pentru a reduce salariile. Desele crize eco
nomice, cari s'au deslănţuit în urma faptului, 
că uneori s'a produs prea mult prin aşa nu
mitele supra producţii, a lăsat marea mulţime 
a lucrătorilor fără or ce ocazie de lucru. între 
capitaliştii cari au folosit toate ocaziunile de 
a-se îmbogăţi, au fost şi mulţi par-veniţi, îmbo
găţiţi pe neaşteptate cari prin apucăturile lor con
forme firii lor, au înrăutăţit situaţia lor şi mai mult. 
S'au dedat la un lux nebun banii câştigaţi cu 
multă uşurinţă, i-au risipit pentru plăceri rafinate 
şi în foarte puţine cazuri în conformitate cu bu
nele moravuri. Opinia publică a fost sedusă prin 
marea reclamă ce s'a făcut, prin laudele exage
rate, cari sau făcut cu privire la progresul technic. 
In genere între reprezentanţii presei şi reprezen
tanţii ştiinţei false de o parte, şi de altă parte 
între reprezentanţii capitălizmului au existat şi 
există cele mai bune relaţii: S'au ajutat reciproc, 
unii dând posibilitatea materială pentru existenţa 
celorlalţi, iar ceilalţi servind cu talentul lor inte
resele celor dintăiu. Paralel cu apucăturile urâte 
a celor bogaţi, a mers pas la pas şi descreştina-
rea marilor mase popolare. O propagandă rafinată 
a popularizat toate teoriile, cari nu au alt scop de
cât muncirea creştinizmului. Ateismul, darvinis-
mul, materialismul cel mai cras, toate au contri
buit, ca să strivească credinţa în aşteptarea unei 
vieţi viitoare şi să concentreze toată luarea aminte 



singur asupra acestei vieţi scurte şi trecătoare, 
în care unii pe nedreptul se bucură de toate avan-
tagiile vieţii, iar marea mulţime se istoveşte pen
tru o bucată de pâine, care nici ea nu ajunge. 
Desfacerea vieţii familiare asemenea au făcut paşi 
foarte repezi şi această desfacere a familiei a mă
rit şi ea relele existente. însuşi socializmul, care 
nu este altceva, decât o încercare nenorocită de 
a deslegâ rele sociale în loc să «aducă ceva bine, 
a mărit numai haosul, îndreptând privirile mulţi
mii şi chiar şi a multor capete, cari în slujba idei
lor bune ar fi putut să aducă alinări, spre utopii 
contrare firii şi aptitudinilor omeneşti. Cum am a-
mintit însă la începutul conferinţii mele, abia so
cialismul a deschis ochii multor bărbaţi de stat, 
ca să vadă rele sociale a căror dăinuire, împinge 
lumea suferindă spre deslegări nenorocite, cum e 
socialismul. 

Durere primejdiile proectate de socialism încă 
n'au luminat pe deplin capetele acelora, cari con
duc destinele ţărilor. In loc să recurgă la soluţii 
integrale, lumea se mulţămeşte cu cârpeli. In loc 
să se recunoască, că relele au provenit din neso
cotirea principiilor de morală, de drept şi sociale, 
se crede, că toate relele provin din unele cauze 
secundare. Cel ce voieşte însă să rezoalve pro
blema socială trebue să nisuească într'acolo, ca 
principiile moralei creştine să cârmuească şi viaţa 
economică. Trebue mai departe să se dea posi
bilitate fiecărui om, ca printr'o muncă cinstită să 
poată câştiga sieşi şi familiei sale cele trebuin
cioasa pentru acoperirea justelor trebuinţe. Statul 
nu trebue să privească nepăsător la aşa numita 
luptă economică dintre cetăţenii săi, trebue să i-a 
măsuri, ca cel mai tare economiceşte să nu-1 di
strugă pe cel mai slab, ca câţiva reduşi ca număr 
să nu poată acapara toate izvoarele de câştig. Pen
tru funcţionari există legea cumulului, un funcţio
nar nu poate să aibă decât cel mult două fure,ii 
retribuite. Pentru binele public trebue, ca această 
măsură Statul s'o extindă pe toate terenele eco
nomice. E nesănătos, ca unul să a<bă sute de in-
terprinderi, şi mulţi alţii nici posibilitate asigurată 
de traiu. • 

Ori şi unde se poate vorbi cu laudă ori cu in
diferenţă despre lupta pentru existenţă, dar de 
câteori e vorba despre lupta de existenţă între 
oameni, nici un om echilibrat nu poate să rămână 
indiferent văzând cum cel mai tare economiceşte 
11 destituie pe cel mai slab, ori îl face imposibil 
ca să-şi câşt/ge cele trebuincioase sieşi. Şi cel 
mai slab este om. Fiecare om are dreptul natural 
să trăiască, să încheie căsătorie, să aibă familie 
cât de număroasă şi totodată are şi dreptul ca 
să o poată susţinea aceea familie prin muncă 
cinstită. Fireşte, această convingere a solidarităţii 
neamului omenesc este în fucţie de convingeri 
religioase, solide şi temeinice, şi nicidecum sen
timentale şi superficiale, că avem răspunderi în 
această viaţă faţă de acela a cărui fii toţi suntem. 
La noi sunt o mulţime de semne îmbucurătoare, 
că viaţa religioasă dimpreună cu principiile drepte 
şi sănătoase este în progres faţă de trecutul nu 

aşa de îndepărtat, când se vorbea numai cu iro
nii despre tot ce era religios ori intra în dome
niul teologiei. Dar alături de renaşterea convin
gerilor religioase, este şi o puternică propagandă, 
care vrea să distrugă orice aminteşte religia. în 
slujba acestei propagande se traduc operile de 
popularizare, cari au făcut ravagiile lor în Apus. 

Pe hârtie velină în traducerea unor membri ai 
Academiei române, se pot ceti în româneşte acum 
scrierile lui Haeckel despre nemurirea sufletului 
(tradus de Antipa, membru al Academiei). Reli-
giunea în limitele raţiuni a iui Kant tradusă de 
Rădulescu-Motru, „Vieaţa lui Isus" de Renan şi 
multe altele din scrierile superficiale de popu
larizare ale raţionalizmului şi ateismului apusean, 
cari scrieri sunt cu jenă respinse astăzi chiar de 
aceea intelectualitate apuseană căreia s'a adresat. 
Par'că contează aceste traduceri, că convingerea 
temeinică religioasă a noastră nu ar putea su
porta invazia teoriilor apuse. Societatea femeilor 
ortodoxe române prin influinţa sa socială este 
stăpână şi are datorinţa ca să împiedece apariţia 
aior noui şi noui scrieri de popularizare amintite. 
Mizeria claselor sociale este cauzată precum am 
expus de invazia principiilor false în viaţa eco
nomică, combaterea principiilor false în mod e-
fectiv este egală cu rezolvarea în bună parte a 
chestiunii sociale. Ori şi care societate nu poate 
să fie mulţumită, vorbesc de îndestulirea marei 
m-jorităţi a societăţii, decât în cazul când se res
pectă principiul: „Ceeace ţie nu-ţi place, altuia 
nu-i face", care principiu în vieaţa economică şi 
de drept are corelativul: „să dai fiecăruia tot ce 
este al său": suum cuique. Acesta este principiul 
solidarităţii creştine, cu care trebue să se ducă lupta 
dârză împotriva egoismului economic. Lupta a-
ceasta este grea din firea sa, pentrucă e vorba 
să se lupte împotriva unor îndărătnice patimi, e 
vorba să prefacă omul intern, şi la nimic nu re
nunţă oamenii mai cu greu, decât la vederile lor 
pătimaşe, cari ie-a cuprins tot eul lor egoistic. 
Şi totuşi nu există altă mântuire decât una, ca 
clasele suprabogate să renunţe la multele abuzuri, 
cari le fac cu proprietatea lor, şi să facă tot ce 
este posibil pentru ridicarea economică a acelora, 
cari au multe lipsuri îndreptăţite şi nu le pot a-
cels îndestuli nici prin cea mai cinstită muncă. 

- Fine. — 
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Aviz. Renunţând dl consilier eparhial 
Dr. Sebastian Stanca, cu nrul acesta re
dacţia „Renaşterei" trece pe sama d-lui 
profesor Dr. O rest Bucevschi. 

Sf. Sinod este convocat în sesiunea or
dinară de primăvară pe ziua de 11 Maiu 
anul curinte. 



Sfinţirea clopotelor catedralei noa
stre se va face Duminecă, 1 Maiu cu mare 
solemnitate de către PP. SS. Lor Nicolae, 
episcopul nostru, Roman, al Orăzii şi Ioan 
al Armatei. Din partea Guvernului va par
ticipa dl ministru Goga, precum şi toate 
autorităţile locale şi credincioşii din jur cu 
preoţii în frunte. 

Un dar. Obştea moşnenilor din comuna 
Dragoslavele ( j . Muscel) a donat Sanctităţii 
Sale Patriarhului Miron, 3 hectare pământ 
pentru construirea unui „cămin de odihnă". 

A murit un luptător b a s a r a b e a n . La Chişi
nău a murit un neînfrânt luptător naţional: preo
tul Andrei Murafa, redactor la ziarul „România 
Nouă" din Chişinău. A suferit şi luptat mult în 
în vremile de realipire a Basarabiei. Moartea 1-a 
găsit în câmpul de luptă naţională: tocmai scria 
un articol naţional în redacţia ziarului. A fost în
gropat cu mare jale ca un luptător naţional. 

10 Maiu va fi praznicul tuturor ser
bărilor naţionale. Consiliul miniştrilor a 
hotărît, ca toate Serbările noastre naţionale 
să fie concentrate într'una singură: 10 
Maiu. Ziua de 10 Maiu va fi pe viitor 
praznicul tuturor serbărilor naţionale. Nu 
se vor-mai serbători deosebit alte zile de" 
însemnătate istorică-naţlonală. 

Carnetele de călătorie . Ministerul cultelor 
aduce la cunoştinţa clericilor, că cererile pentru 
liberarea carnetelor de identitate cu reducerea de 
50 la sută pe C. F. R. trebuesc înaintate ierarhiei 
respective, care le va înainta Ministerului. Perso
nalul didactic va solicita carnetul prin direcţia 
şcolilor. Ministerul nu primeşte cererile individuale. 

Dl general Berthelot la Cluj. Dl ge
neral Berthelot, marele prieten al Româ
niei, venind la moşia sa din ţara noastră, 
va vizita în ziua de 27 Maiu şi Clujul. 
Autorităţile îi vor face o primire frumoasă. 

în a p ă r a r e a repaosului duminecal. Aflăm 
că Ministerul Muncii a mijlocit la cel de justiţie, 
pentruca, pe viitor, procesele de încălcare a legii 
care orânduieşte ziua Duminecii şi unele sărbători 
ca zile de.odihnă, să fie judecate grabnic şi îna
intea altora. Aceasta, fără îndoială, e o urmare a 
plângerilor care s'au auzit şi în Sfatul ţării şi prin 
societatea „Uniunea funcţionarilor comerciali", 
pentru călcarea tot mai deasă a acelei legi. 

Revenire la otodoxism. Arhimandritul 
Morozoff din Polonia, care trecuse acum un 
an la catolicism, a revenit la ortodoxism. 

Soc ie ta tea „Tinerimea Română" îşi ţine 
concursurile primare, secundare şi universitare 
între 1.7 şi 21 Maiu 1927. Se va face excursiune 
la Călugăreni. 

Cursuri de stupărit. Preotul Alecsandru Popa 
va ţinea la stupina sa din Lisa (judeţul Făgăraş) 
şi în anul acesta două cursuri de apicultură, şi 
anume dela 4—10 şi 11—17 Iulie. Ascultătorii 
vor avea o subvenţie zilnică de Lei 25. Cei ce 
doresc să ia parte la aceste - cursuri, să se anunţe 
până la 15 Iunie. 

Premiera compozitorului Tiberiu 
Brediceanu. Ministerul Cultelor şi Artelor 
a acordat premiul său anual de compozi
ţie, în valoare de Lei 100 .000 , compozito
rului Tiberiu Brediceanu. 

Noua lege a timbrului. Ministerul de finanţe 
aduce la cunoştinţa publicului, că noua lege a 
timbrului va intra în vigoare pe ziua de 1 Maiu 
a. c , odată cu legea impozitului pe lux şi cifra 
afacerilor. Dispoziţia aceasta a fost comunicată şi 
administraţiilor financiare din ţară. 

Bulgaria şi îndreptarea calendarului. 
Bulgaria primeşte, în calendarul bisericesc, 
îndreptarea pe care am făcut-o şi noi, ţi
nând toate sărbătorile după calendarul în
dreptat. 
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Pentru întregirea parohiei de cl. III. S o -
porul-de-Câmpie aparţinătoare acestui pro
topopiat se publică concurs cu termin de 
3 0 zile în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform calificaţiunii, 
pentru parohie de cl. III. 

2. Sesiune parohială 32 jug. cultivabile. 
3. Locuinţă, corespunzătoare în natură 

şi supraedificatele recerute. 
4 . Câte o ferdelă de cereale şi o zi de 

lucru de fiecare familie. 
5. Stolele uzitale conform recerinţelor 

timpului. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi 

înainteze petiţiile instruite în ordine sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu prea
labilă încuviinţare se pot prezenta în pa
rohie spre a celebra, cuvânta şi face cu
noştinţă cu poporul. 

Oficiul protopopesc înţelegere cu con
siliul parohial. 

Turda, Ia 5 Aprilie 1927. 
Oficiul protopopesc. 

Iovian Mureşan, 
protopop. 




